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LVIII OLIMPIADA FIZYCZNA (2008/2009). Stopien I1, zadanie teoretyczne — T2.

Zrédlo:  Komitet Glowny Olimpiady Fizycznej
Nazwa zadania:  Klocek na rowni pochytej
Dzialy: Dynamika

Stowa kluczowe: klocek, rownia pochyta, wspoélczynnik tarcia, moment bezwladnosci,
srodek masy

Zadanie teoretyczne — T2, zawody II stopnia, LVIII OF.

Jednorodny, prostopadioscienny klocek o wymiarach a X b X ¢ postawiono na rowni
pochytej o kacie nachylenia a (rys. 1). W momencie postawienia klocek si¢ nie obraca, kra-
wedzie o dlugos$ci a sa pionowe, a krawedz o dtugosci ¢ styka sie z rownig. Zauwazono, ze
w pierwszej chwili po postawieniu klocek nie §lizga si¢ po rowni, lecz obraca si¢ wzgledem
0si stycznosci z réwnig.

Ile wynosi najmniejsza wartos¢ wspotczynnika tarcia ug,, dla ktorej jest to mozliwe?
Dla a = b przedyskutuj zalezno$¢ u, od a 1 naszkicuj wykres tej zaleznosci.

Moment bezwtadno$ci jednorodnego prostopadto$cianu o masie m wzgledem osi ob-
rotu przechodzacej przez jego srodek masy i rownolegtej do krawedzi o dlugosci c jest rowny

Ly=m(d*+b>)/12.

b

Rys. 1
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